



我省教育系统抗疫先进载誉归来

本报讯(记者 金澜 通讯员 郑文 王炜丽)9月8日上午,全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行,我省教育系统一批个人和集体获得表彰。如今,他们载誉归来。

胸佩红花,手捧证书,在北京人民大会堂亲耳聆听习近平总书记的重要讲话……叙述起领奖的感受,全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、浙江大学医学院附属第一医院重症医学科副主任郑霞依旧心潮澎湃。作为我省首位驰援武汉的专家,郑霞加入国家重症治疗专家组,在武汉市金银潭医院ICU病房战“疫”了72天。“国家给了我们这么高的荣誉,实在是受

之有愧。”她说,这也像打了一剂强心针一样,激励着大家继续努力,学习更多技术,成为一名召之即来、来之能战、战之能胜的医学战士。

湖州市第一人民医院(湖州师范学院附属第一医院)急诊病区EICU护士长、主任护士邹晓月也获得了“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。但在北京,她却成了一个追星族,“武汉市金银潭医院院长张定宇身患渐冻症仍坚守在抗疫最前线,现场看到他,内心的敬佩之情油然而生”。她表示,接下来将再接再厉,继续抓好常态化疫情防控,为夺取抗疫斗争的全面胜利作出应有的贡献。

疫情发生后,温州医科大学附属

第一医院新冠肺炎救治团队成立了临时党支部,1420多人直接参与新冠肺炎疫情防控工作,其中920多名抗疫医疗队员在一线攻坚克难,日夜拼搏,团队承担了温州地区所有危重症和80%以上重症病人的救治任务。捧着沉甸甸的“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”奖牌,该院党委书记夏景林感慨地说,一定不负习近平总书记的重托,一手抓好日常医疗,一手抓好常态化疫情防控,坚持以人民为中心,不断提高医疗质量、持续改善医疗服务、为人民群众的健康贡献自己的力量。

记者了解到,包括杭州师范大学附属第一医院重症医学科副主任、主任医师林乐清等在内,我省还有多人获“全

国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号,多个集体获“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。此外,浙江大学医学院附属第一医院传染病诊治国家重点实验室主任、主任医师李兰娟等多人获评优秀共产党员,浙江大学医学院附属第一医院党委获评全国先进基层党组织。

面对突如其来的严重疫情,我省教育系统上下一心、众志成城,用责任和担当筑起“防疫墙”。对于此次受表彰的教育系统抗疫先进个人和集体,杭州长江实验学校校长吴聪慧表示要以他们为榜样,让孩子们从小学先锋,长大做先锋,青年一代不怕苦、不畏难、不惧牺牲,中华民族才有希望。

省宗教研校思政教育指导中心落户浙商大

本报讯(通讯员 林晓莹)9月8日,省宗教研校思政教育指导中心在浙江工商大学挂牌。

中心成立后,将设立宗教研校思政教育研究院、宗教研校公共课教学部、宗教研校思政实践教学部,各院部分别有不同的课程组。同时,中心还将为宗教研校提供优秀的师资力量,组织授课等;不定期地举办公共讲座和课题调研,为宗教研校开展教研工作和督导工作提供服务。

据了解,中心由省教育厅、省民族宗教事务委员会与浙商大共建。中心的成立将进一步促进我省宗教研校思政教育工作的组织化、规范化,促进我省宗教研校的健康发展。

湖州建教师安全教育培训基地

本报讯(记者 陈蓓燕)日前,湖州市举行了中小学教师安全教育培训基地授牌仪式暨第一期消防安全培训班,以提高全市教职工安全能力素养、安全管理能力和业务技能。

目前,湖州市中小学教师安全教育培训基地下设3个培训点。其中,消防安全培训点设在湖州交通技师学院,保安人员培训点设在湖州艺术与设计学校,食品安全培训点设在浙江信息工程学校。3个培训点都在各自擅长的领域深耕多年,具有专业的教学队伍、成熟的课程体系、丰富的培训经验。

授牌仪式结束后,全市中小学第一期消防安全管理人员培训班开班。通过专家授课辅导、实操训练等方式,组织学员学习消防安全法律法规,掌握学校消防安全隐患排查、使用和维护灭火器、科学疏散等知识。

绍兴新增老年学位4.5万个

本报讯(通讯员 诸丹萍)日前,绍兴技师学院(筹)举行了老年大学秋季开学典礼。据悉,自发布招生简章以来,仅3天时间该校就吸引了近200名老年人前去报名。

据悉,今年绍兴新增了3所老年大学,它们分别依托绍兴文理学院、绍兴技师学院(筹)和新昌社区学院进行建设。同时,新增了包括越城区迪荡街道云东社区老年学堂等在内的5所老年学堂,其中有依托居家养老中心、社区活动中心和成人学校进行改建共建的,也有利用闲置校舍进行新建的,还有利用社会资本力量投资新建的。

绍兴市教育局职成教处有关负责人说,所有新建的老年大学(学堂)所设课程,除了常规的绘画、书法、声乐、戏曲等外,还紧跟当下需求和趋势,推出智能手机使用、短视频制作等课程,颇受老年人欢迎。为保证学员的安全,绍兴技师学院(筹)老年大学不仅免费为每个老人购买了保险,还对学校硬件进行了适老化改造,如为楼梯安装双排扶手,在卫生间内安装扶手等。

截至去年年底,绍兴市60岁以上人口已达117.1万人,占比26.1%。虽然老年开放大学(教学点)就有101处,但依旧不能完全满足老年人“老有所学”的需求。此前,我省将“新增老年大学(学堂)100所”纳入了今年的民生实事。按照要求,绍兴要新建老年大学(学堂)8所,其中老年大学3所、老年学堂5所,新增老年学位4.5万个。

连续两年评选取得第一

浙江网络学习空间应用全国领先

本报讯(记者 季颖)点击鼠标,走进小桥馆,听小导游讲解……前阵子,绍兴市柯桥区湖塘中心小学把校园古桥博物馆中陈列的11座古桥模型,统统都搬上了网络学习空间,由11个班级负责装饰、管理和讲解。

在教育部近日公布的名单里,湖塘中心小学被评为2019年度网络学习空间应用普及优秀学校。此外,宁波市、绍兴市柯桥区、湖州市长兴县等三地入选网络学习空间应用普及优秀区域,而东阳市横店小学教育集团、长兴县职业技术教育中心学校等13所学校则入选优秀学校。

记者了解到,我省入选的优秀区域和优秀学校总数与山西省并列全国第一,连续两年在该项评选活动中取得第一。“我省在网络学习空间应用普及方面之所以能够

一直在全国保持领先地位,与开展这项工作起步较早不无关系。”省教育技术中心相关负责人介绍,早在2008年,我省在建设全省教育资源网时就开始着手设计和构思教师网络空间的建设和应用。

而从2015年起,我省还借助开展精品空间的评审活动,来调动教师参与的积极性。同时,以政府买单的形式,用于支付优秀网络学习资源的使用费;教师创建的网络学习空间一旦被评为精品空间,有效访问量到达一定的数量级,还可以换算成相应的经费,以此来激发他们创设、创新网络学习空间的活力与潜能。

“空间的应用普及是构建网络化、数字化、个性化、终身化的教育体系与推动教育教学模式创新的有效途径。”省教育技术中心资源建设二部工作人员王张琴说,基于

空间,可以重构教与学的环境、促进教师专业发展、变革教与学的方式、重塑教育评价方式、优化资源供配方式、提升教育治理水平。

此次入选网络学习空间应用普及优秀区域的宁波市,为全市师生、家长等免费开通网络学习空间,还推出了个人展示、学习互动、资源汇聚、教学分析等功能。平日里,该市则借助智慧教育培训、推广“百千万优秀空间”建设等活动,探索网络学习空间与教育教学、教育治理深度融合的有效方式。柯桥区也依托教育资源公共服务平台,集成教学助手、微课平台等6个特色应用,实现了网络学习空间的“课堂用、经常用、普遍用”。

为推广网络学习空间的应用普及,省教育技术中心还成立了之江汇省级讲师团,指导各地各校开

展空间的建设和应用。“在讲师团的指导下,学校逐步建起基于空间的‘备、教、测’三步智慧教育模式,实现了精准教学。”丽水第二高级中学教师周超君说,如今课前备课,教师会利用网络学习空间共享全省优质教育资源。同时,利用互动软件实时掌握课堂状态,并通过在线检测帮学生课后巩固知识点。

截至目前,我省已基本实现“一师一生一校一空间”,培育了792个精品教学空间、2908个特色教学空间、70个空间应用典型学校、262个优秀学习空间。按照省教育厅日前印发的《之江汇教育广场2.0行动计划》,还将开展学习空间融创行动,全面普及“一校一师一生一空间”,实现教师和适龄学生全覆盖,教师活跃空间比例达到70%,力争培育50所全国网络学习空间应用示范校。

共创共享绿色亚运

浙江工商大学下沙校区文体中心是杭州亚运会手球项目的比赛和训练场馆,馆内的地板将升级为符合比赛要求的地板。考虑到原有的地板才使用5年,学校特意采取了保护性拆除,并将其捐赠给淳安县汾口中学,以响应“节俭办亚运、办绿色亚运”的号召。9月7日上午,最后一块木地板在汾口中学完成铺设,当天该校还专门开展了一场以“大手拉小手,共创共享绿色亚运”为主题的趣味运动会。图为工人正在铺设木地板。(本报通讯员 洪凯文 摄)

温州建设教育“数字大脑”

本报讯(记者 金澜)温州市日前印发了实施方案,提出到2025年,建成全省乃至全国领先、全面应用的温州教育“数字大脑”体系。

根据方案,该市计划到2022年,完成教育治理、数字资源和未来学校等场景构建,建设基于技术的教与学方式变革试点200个以上,并评选样板学校复制推广;用5年时间打造教育“数字大脑”,建设形成教育

治理、泛在资源、未来学校三大服务数字中心,整体形成“一库一码一屏”架构,即一个基本数据库、一个二维码画像、一面可视决策屏,创设全方位的教育应用场景,构建信息时代基于大数据的现代化教育治理体系,打造温州教育“3+X”信息化生态模式。

其中,打造一个基础数据库,纳入学生、教师和学校等基础数据;打

造一个数据中台,全面支撑数据的交换共享、深度挖掘和关联分析;建立一面可视决策屏,实现教育感知智能化、态势监测可视化、事件预警可控化、应急处置高效化;建立一个二维码画像,研制学生、教师和学校等教育综合评价指标体系;形成一张数据安全网,集成电子认证、数据加密、安全检测、等级保护、风险评估、应急预案、灾难备份等安全技术

与措施。

该市教育局相关负责人介绍,目前温州教育大数据中心服务平台的主数据仓有6.8亿条数据,接入云阅卷、云图书馆、教育影院、在线答疑等共14个应用系统,数据接口查询次数达446万人次,建立了教育基础数据分析、智慧教育应用、教育事业统计等可视化大屏10个,为更好地打造“未来教育”打下了坚实的基础。



近日,金华经济技术开发区宾虹小学开展了“光盘换水果”活动,学生吃饭光盘可免费领取一份水果。活动开展后,学校食物浪费现象得到了明显改善,餐厨垃圾比往常少了一半。图为学生们在兑换水果。(本报通讯员 李建林 摄)